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VERBALE N. 8/2022 
Mandato 2022/2026 

Seduta consiliare 
25 marzo 2023 

Punto 1  OdG  – Approvazione  Verbali  precedenti 

 
Ordine Assistenti Sociali della Regione 

Campania 
Via Amerigo Vespucci n° 9 - 80142 – NAPOLI 

 

 

L’anno duemilaventitre, alle ore 10:00 del 25 marzo, presso la Sala Fiorella Cava, 

all’interno della sede dell’Ordine degli Assistenti Sociali, sita a Napoli alla Via 

Amerigo Vespucci, è stato convocato, in modalità mista, il Consiglio regionale 

dell’Ordine degli Assistenti Sociali della Regione Campania per discutere i punti di 

cui all’ordine del giorno: 

1. Approvazione Verbali precedenti sedute del 25.02.2023 in prosieguo il 

09.03.2023; 

2. Comunicazioni Presidente; 

3. Comunicazioni Tesoriere e Ratifica lavori Commissione Tecnico-Finanziaria; 

4. Organizzazione “World Social Workday 2023”; 

5. Manifesto condiviso per l’applicazione della parità di genere e contrasto ad 

ogni forma di discriminazione negli Ordini professionali; 

6. Ratifica Iscrizioni, cancellazioni e trasferimenti; 

7. Ratifica lavori Commissioni Consiliari; 

8. Eventuali e varie. 

 
Risultano presenti presso la sede: 

Panico Gilda, Sannino Federica, Massimo Corrado, Marta Ranieri, Francesca Ascione, Antonio 

Sola. 

Risultano presenti in modalità da remoto: 

Anna Ansalone, Carmela Grimaldi, Anna Izzo, Barbara Di Matteo, Emilio Di Fusco, Maria 

Rosaria Astarita, Gaetano Malerba. 

Risultano assenti: Gennaro Izzo. 

La consigliera Anna Izzo si collega alle ore 10:13. 

Il Vicepresidente Di Fiore si collega alle ore 10:30 

La Presidente constatato il numero legale dichiara aperta la seduta alle ore 10.10. 
 

 

La Presidente avvia la seduta di Consiglio e chiede se vi sono osservazioni in merito ai 
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verbali che sono stati precedentemente inviati ai consiglieri in modalità PEC. 

Prende la parola la Consigliera Segretaria Sannino, la quale informa il Consiglio, che in data 

17.03.2023 sono pervenute alla segreteria dell’Ordine, due PEC inviate dalla Consigliera 

Ansalone, nelle quali si richiede di rettificare all’interno dei verbali del 25.02 e del 09.03, 

l’utilizzo del termine “ostile”, collegato all’atteggiamento della stessa in seduta consiliare. 

La Consigliera Segretaria Sannino ritiene opportuno comunicare che la locuzione utilizzata 

(“modo ostile”) non è stata adottata con intento valutativo, né in alcun modo riportata per 

ridurre la partecipazione democratica garantita a tutti i consiglieri. 

Pur tuttavia, valutando che tale locuzione possa essere interpretata in tal senso, ritiene 

opportuno modificare nella bozza verbale del 25.02.2023 – pag. 4 – la locuzione con la 

seguente dicitura: 

“Nel mentre delle comunicazioni del Presidente, la consigliera Ansalone, con tono perentorio, 

richiede di ricevere……” […] Il consigliere Izzo Gennaro chiede la parola in merito 

sostenendo che appare opportuno adottare uno stile comunicativo decoroso, rispettoso dei 

turni di intervento regolamentati, del ruolo delle cariche e del ruolo istituzionale del Presidente che 

si ricorda è il legale rappresentante dell’ente e pertanto è delegato a rappresentare l’ente in 

tutte le sedi”. 

Inoltre, la Consigliera Segretaria Sannino ritiene opportuno modificare nella bozza di verbale 

del 09.03.2023- pag. 6– la locuzione con la seguente dicitura: 

“Il consigliere Segretario Sannino interviene per mediare la comunicazione, divenuta animata, 

riprendendo l’art.5 del Regolamento di Funzionamento del Consiglio che prevede una durata di 

cinque minuti per ogni intervento dei singoli consiglieri ed una sola replica di tre minuti”. 

La Consigliera Segretaria Sannino, infine, comunica al Consiglio che è pervenuta alla 

segreteria dell’Ordine un’ulteriore PEC a supporto della Consigliera Ansalone, da parte 

della Consigliera Grimaldi, la quale richiede anch’essa rettifica dei verbali nei punti in cui 

viene utilizzata la locuzione “modo ostile”, ed inoltre richiede che le comunicazioni 

ufficiali provenienti da canali istituzionali possano essere inviate a tutti i consiglieri. 

Per quanto attiene l’aspetto di cui alla locuzione “tono ostile”, la questione risulta 

riscontrata con quanto sopra. Per quanto riguarda la restante parte, la Presidente ribadisce 

che all’interno di ogni seduta consiliare vengono elencate le comunicazioni che sono 

pervenute e le attività che sono intercorse; ed inoltre per le attività di pregnante pertinenza 

presidenziale, i consiglieri possono chiedere serenamente alla stessa laddove la 

condivisione non possa seguire immediati canali comunicativi ufficiali o siano discussi 

preventivamente in Consiglio. 

La consigliera Anna Izzo si collega alle ore 10:13. 

La consigliera Grimaldi, alla luce delle rettifiche proposte dalla Consigliera Segretaria 

Sannino mostra le sue perplessità in merito all’utilizzo del termine “perentorio” in 

sostituzione di “ostile”. 

La Consigliera Segretaria Sannino prende la parola, ed illustra al Consiglio che la scelta del 

termine “perentorio” è collegata all’etimologia della stessa. Il termine, infatti, indica 
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un’espressione o un atteggiamento definito “esplicito ed energico”, e quindi un significato 

diametralmente opposto alla locuzione “modo ostile”, che indica in quel caso contrarietà 

ed avversione. 

La Consigliera Segretaria Sannino, inoltre, tiene a sottolineare che vi è da parte sua, la più 

totale predisposizione al dialogo ed al confronto propositivo. 

Il Consigliere Sola prende la parola ed evidenzia che è necessario migliorare i canali 

comunicativi interni al Consiglio, ma soprattutto richiama al senso del dovere di ogni 

consigliere nel monitoraggio attivo delle PEC ricevute, nelle more di eventuali anomalie 

all’apertura delle stesse e degli allegati. 

La Consigliera Ansalone prende la parola e ringrazia la Consigliera Segretaria Sannino per 

aver accolto la sua richiesta, sottolineando l’importanza del dialogo collaborativo. Inoltre, 

la Consigliera porge le sue scuse al Consiglio per aver avuto nelle sedute consiliari 

precedenti un eloquio, definito dalla stessa, “acceso”. 

Collegandosi all’intervento del Consigliere Sola, la Consigliera Ansalone evidenzia la 

necessità di migliorare la comunicazione, sia interna al Consiglio che esterna ad esso. In 

qualità di Vice-Referente della Commissione Comunicazione, infatti, la Consigliera Ansalone 

propone, in vista della Giornata Mondiale del Servizio Sociale, prevista il 13.04, di 

utilizzare un hashtag: “#lordinechevorreiincluderelediversità”, il quale potrebbe essere 

accompagnato da un elaborato multimediale nel quale, gli iscritti e coloro che ne vogliano 

partecipare, possano descrivere cosa sia per loro la diversità. Lo spirito è includere e creare 

un senso di comunità. 

Il Vice-presidente Di Fiore si collega alle ore 10:30. 

La Presidente sottolinea che il Consiglio ha sempre avuto un atteggiamento di inclusione 

ed accoglienza, accompagnato da uno spirito di leale collaborazione. La Presidente inoltre 

tiene ad evidenziare che le comunicazioni provenienti dal Consiglio Nazionale, ove sono 

rubricati anche i consiglieri regionali, vengono inoltrate in modo automatico agli stessi. Vi 

è poi della posta inviata esclusivamente al Presidente, la quale viene riferita all’interno 

delle “Comunicazioni del Presidente” in ogni seduta consiliare. 

La Presidente evidenzia che è importante assumere un atteggiamento propositivo e 

collaborativo, oltrepassando le posizioni elettorali precedentemente assunte, al fine della 

tutela della professione. 

Per quanto attiene la Giornata mondiale di Servizio Sociale prevista per il 13.04, la 

Presidente comunica che si sta cercando una location ampia per accogliere più iscritti, e si 

stanno attendendo risposte dai relatori che sono stati individuati, per cui l’evento potrebbe 

slittare a fine mese aprile. 

Il Tesoriere Corrado prende la parola e si ricollega all’intervento del Consigliere Sola. In 

merito alle Comunicazioni, il Tesoriere sottolinea che i sistemi possono avere delle 

disfunzioni, e che quindi a volte, anche alle cariche pervengono delle PEC senza allegati 

o che non sono leggibili, inducendo le stesse a richiedere delle precisazioni. Collegandosi 

all’intervento della Presidente, inoltre, il Tesoriere sottolinea che non c’è volontà di 

inoltrare le comunicazioni in modo diverso ai componenti del Consiglio, ma vista la mole 
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di lavoro della Segreteria e le disfunzioni dei sistemi, criticità del genere possono accadere. 

Il Tesoriere, inoltre, ricorda che si è già parlato precedentemente di istituire un Area 

Riservata per i Consiglieri, la quale potrebbe velocizzare lo scambio di comunicazioni e 

soprattutto non incorrere in blocchi di sistema. 

La Consigliera Grimaldi richiede che venga messa a verbale la seguente dichiarazione: 

“come già inserito in PEC, non voglio effettuare un controllo sulle attività svolte dal 

Presidente, è chiaro che attraverso le sue comunicazioni ci dia contezza di quello che 

arriva al nostro Ordine. Ma quando parlo di comunicazione non mi riferisco alle 

comunicazioni del Nazionale, ma mi riferisco alle attività del nostro Consiglio. Non è una 

questione di controllo, ma quelle comunicazioni voglio leggerle, non voglio solo la 

comunicazione della Presidente, voglio leggere le comunicazioni che pervengono 

all’Ordine”. 

La Consigliera Izzo interviene evidenziando la grande opportunità di confronto che si è 

aperta in codesta seduta consiliare, come comunità professionale campana. La Consigliera, 

infatti, riprendendo le affermazioni della Consigliera Ansalone e della Presidente, afferma 

che il Consiglio, così come un gruppo, deve rafforzarsi, potenziando i punti di forza e di 

debolezza dell’altro, convergendo verso un unico obiettivo, comune e positivo. La 

Consigliera sottolinea inoltre, la necessità di lavorare come Consiglio in serenità, in quanto 

in esso vi è spazio di esprimere sé stessi, evidenziando però il bisogno di convergere verso 

obiettivi comuni, accompagnandosi sempre ai valori cristiani. 

La Consigliera Ascione, afferma che la seduta consiliare odierna sta dando una grande 

dimostrazione di dialogo, ma soprattutto di saper accogliere le posizioni dell’altro. La 

Consigliera afferma che gli Stati Generali, che si sono tenuti a Roma, hanno stimolato in lei 

delle riflessioni circa la figura professionale dell’Assistente Sociale e nello specifico 

attraverso il workshop “narrazione”, è stato per lei importante capire quanto il conoscersi, 

raccontarsi e scoprirsi tra colleghi sia un elemento importante per portare avanti un buon 

lavoro. La Consigliera, inoltre, afferma che il livello di democrazia di un popolo si misura 

dalla qualità dei legami sociali e noi, in qualità di Consiglio, abbiamo il dovere di 

migliorare la qualità dei legami sociali tra noi, che siamo dei professionisti che si muovono 

secondo i principi di rispetto e l'ascolto. La Consigliera Ascione, infine, sostiene che bisogna 

continuare le attività consiliari percorrendo la strada del dialogo, perché come diceva 

precedentemente la Consigliera Izzo, il conflitto deve portare sempre a qualcosa di 

costruttivo, e stamattina il Consiglio ha dato un grande segnale di rispetto per tutti i suoi 

componenti. 

Prende la parola il Vice-presidente Di Fiore, il quale tiene a sottolineare l’importanza di darsi 

come Consiglio una modalità comunicativa finalizzata alla costruzione di qualcosa di 

funzionale alla professione e soprattutto che crei unità consiliare, al di là di quelle che sono 

le posizioni di partenza elettorale. Il Vice-presidente, in linea con il pensiero espresso dal 

Tesoriere Corrado, circa le disfunzioni del sistema, sottolineando che in UDP si sta 

lavorando affinché si possa convergere su soluzioni possibili e concrete, e ricorda che, 

come già precedentemente deliberato in scorse sedute consiliari, è stato istituito un 

Gruppo di Lavoro Straordinario per revisionare il Regolamento di Funzionamento del 
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Consiglio, in quanto si è ritenuto necessario provvedere al riassetto di alcuni punti 

essenziali, per velocizzare ed ottimizzare il lavoro del Consiglio. 

Il Vice-presidente inoltre tiene a sottolineare fortemente che in UDP, ognuno rappresenta sé 

stesso e la propria professionalità, nella propria responsabilità, senza influenze o controlli. 

In questo UDP vi sono delle professionalità molto serie che nel loro campo hanno riportato 

dei successi importanti, e quindi ognuno porta avanti i valori di sé stesso e della 

professione. Il Vice-presidente auspica che si possa trattare in maniera compiuta, in 

un’eventuale prossimo Consiglio, le tematiche che sono venute fuori dagli Stati Generali e 

dai Workshop, i quali sono stati molto importanti e molto generativi sotto ogni punto di 

vista. 

Infine, il Vice-presidente sottolinea che il Consiglio rappresenta tutti i professionisti (anche 

quelli che non hanno appoggiato le candidature) e quindi il suo compito è quello di 

lavorare per la comunità professionale, allontanarsi dal dialogo non collaborativo, con 

responsabilità e senso del dovere. 

La Consigliera Grimaldi prende la parola appoggiando il pensiero suddetto del Vice- 

presidente, chiedendo ulteriore chiarimento in merito alle comunicazioni che pervengono 

all’Ordine. La Consigliera sottolinea che è importante poter ricevere le comunicazioni che 

interessano l’intero Consiglio prima delle sedute consiliari, non mettendo in discussione il 

ruolo della Presidente e delle comunicazioni ad ella indirizzate. 

Il Vice-presidente asserisce che la Presidente demanda le comunicazioni ai consiglieri in base 

alle loro competenze e Commissioni. È stato già ribadito, in interventi precedenti ,che 

laddove non siano arrivate le comunicazioni, e si sia riscontrato questo tipo di problema, 

ciò è da addurre non ad una volontà di non consentire la massima partecipazione 

all’organo consiliare ma piuttosto delle problematiche già evidenziate e che, in questi 

primi tre mesi di vita del Consiglio, si cercano di risolvere. Il Vice-presidente tiene 

fortemente a sottolineare che ciò non è frutto della volontà di qualcuno di non mettere il 

Consiglio nelle condizioni di lavorare bene, ma semplicemente di una struttura 

organizzativa che ha bisogno di revisione. 

La Consigliera Segretaria Sannino chiede al Consiglio se vi sono ulteriori osservazioni in 

merito e di approvare i verbali delle sedute consiliari del 25.02.2023 e del 09.03.2023, così 

come modificati precedentemente dalla stessa. 

Si passa ai voti. 

Per il verbale del 25.02.2023: 

✓ A favore: Panico, Sannino, Di Fiore, Ansalone, Izzo Anna, Ascione, Grimaldi, Sola, 

Ranieri, Di Fusco, Malerba, Di Matteo, Astarita. 

✓ Contrari: nessuno 

✓ Astenuti: Corrado, perché assente in tale seduta. 

Il Consiglio prende atto, approva e delibera a maggioranza dei presenti il verbale del 25.02.2023. 

Assenti: Gennaro Izzo. 
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Punto 2 OdG – Comunicazioni del Presidente 

Per il verbale del 09.03.2023: 

✓ A favore: Panico, Sannino, Corrado, Ansalone, Izzo Anna, Ascione, Grimaldi, Sola, Ranieri, 

Di Fusco, Malerba, Di Matteo, Astarita. 

✓ Contrari: nessuno 

✓ Astenuti: Di Fiore, perché assente in tale seduta. 

 

Il Consiglio prende atto, approva e delibera a maggioranza dei presenti il verbale del 09.03.2023. 

Assenti: Gennaro Izzo. 

 
Si passa al secondo punto all’OdG. 

 
 

La Presidente comunica al Consiglio che: 

➢ In data 14.04 si terrà la Commissione Consultiva Nazionale alla quale parteciperà il 

Consigliere Malerba come Referente della Commissione Formazione per una prima 

riunione di monitoraggio dell’applicazione del Nuovo Regolamento per la 

Formazione Continua. 

➢ In data 14.04 il Consiglio Nazionale dell’Ordine degli Assistenti Sociali ha 

comunicato i nominativi dei due Consiglieri eletti per le votazioni suppletive 

Nazionali, e per conoscenza e competenza tale comunicazione è stata inoltrata a 

tutti i consiglieri tramite PEC; 

➢ È stata inoltrata a tutti i consiglieri, per conoscenza e competenza, la 

comunicazione del webinar sui LEPS rivolto agli Ambiti Territoriali Sociali e 

delegati LEPS; 

➢ Il 29.03 scadranno i termini per il bando per commissari esami di stato. Se non 

perverrà un numero di istanze congruo, vi sarà il bisogno di riaprire i termini. 

L’ordinanza ministeriale non è stata ancora pubblicata e quindi non sappiamo 

quanti atenei effettueranno gli Esami di Stato. Nel caso in cui, li effettuino tutti gli 

Atenei campani, nei quali sono presenti corsi di Laurea in Servizio Sociale 

(Federico II, Suor Orsola Benincasa, Unisa), bisogna avere un numero maggiore 

di nominativi. Le Commissioni sono costituite da Assistenti Sociali con 

esperienza nella libera professione e con esperienza nel settore pubblico. Bisogna 

individuare tre nominativi per ogni profilo ed una terna di sostituti, quindi nove 

nominativi per ogni Commissione di esame da inviare al Ministero. 

Nello specifico, se aderissero i tre atenei campani, vi sarebbe il bisogno di 
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individuare 27 nominativi. 

La Presidente, constatato che la prossima seduta consiliare è prevista per il giorno 

15.04, ed intercorrono le festività pasquali che comporteranno la chiusura degli 

uffici, chiede al Consiglio di autorizzarla ad effettuare l’eventuale proroga dei 

termini di scadenza del bando, fino al raggiungimento del numero congruo di 

istanze da inviare al Ministero. 

Il Consiglio prende atto e delibera all’unanimità l’eventuale proroga per il 

raggiungimento del numero di istanze congruo. 

Assente: Gennaro Izzo. 

➢ È pervenuto a tutti i consiglieri, nazionali, regionali, tramite PEC, l’invito a 

partecipare, il 5 aprile, all’incontro online per l’aggiornamento della nuova 

piattaforma ed area riservata. I Consiglieri dovranno comunicare tramite PEC la 

loro eventuale adesione all’incontro, affinché possano ricevere il link per il 

collegamento; 

➢ È stato raggiunto il numero congruo per il Bando dei componenti del Consiglio 

Territoriale di Disciplina. La Commissione Etica e Deontologia avrà il compito di 

valutare le istanze, già passate al vaglio della Segreteria per quanto riguarda i 

requisiti amministrativi, e saranno inviate al Presidente del Tribunale. La 

Presidente precisa che richiederà al Tribunale di stilare anche un elenco di 

supplenti da cui poter attingere in caso di necessità. 

La Presidente comunica al Consiglio che in occasione della Conferenza dei 

Presidenti, avvenuta il 23-24 marzo a Roma, in seguito agli Stati Generali, le 

attività effettuate dallo scorso CTD hanno ricevuto molteplici elogi, soprattutto 

nelle casistiche in cui sono stati coinvolti conflitti con altri professionisti, tra cui 

gli avvocati. La Presidente, infatti, informa che solleciterà il Presidente 

dell’Ordine degli Avvocati, a sottoscrivere dei protocolli d’intesa con il nostro 

Ordine professionale. La Presidente afferma che agli Stati Generali e 

specialmente nei workshop, è emersa la necessità e l’importanza di una 

formazione interprofessionale, che vada a definire e circoscrivere la figura 

degli Assistenti Sociali, dandone valore e rilevanza, agli occhi di altre 

professioni che non conoscono le nostre competenze. La Consigliera Izzo 

interviene sostenendo il pensiero della Presidente, affermando che la 

convivenza con gli avvocati sta diventando sempre più difficile soprattutto 

nelle casistiche delle separazioni, e sarebbe importante sottoscrivere dei 
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protocolli d’intesa. 
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➢ La Presidente sottopone all’attenzione del Consiglio, una comunicazione che è 

pervenuta nei giorni scorsi, contestualmente video-proiettata in seduta consiliare, 

e che sarà inoltrata a tutti i consiglieri, sull’evento organizzato dal SUNAS per il 

31.03.2023. La Presidente comunica che si tratta di un evento formativo che 

concede agli iscritti un ulteriore possibilità di acquisire crediti e adempiere 

all’obbligo di formazione continua, e sarebbe quindi auspicabile poterne 

concedere il patrocinio. 

Il Consiglio prende atto e delibera all’unanimità di concedere patrocinio all’evento 

formativo organizzato dal SUNAS. 

Assente: Gennaro Izzo. 

➢ Bisogna individuare una data in cui si possano accogliere tutti i nuovi iscritti, e 

bisogna individuare una location ampia, che vada ad ospitare un minimo di 300 

persone; 

➢ La Presidente espone gli argomenti trattati in sede di Conferenza dei Presidenti, 

nella quale c’è stato un primo riscontro sugli Stati Generali. In Conferenza si è 

parlato di istituire in futuro un percorso formativo per i consiglieri appartenenti 

al CNOAS e CROAS. Molto probabilmente si tratterà di una formazione mirata 

alle cariche o a pochi, che consequenzialmente, sarà riportata agli altri. Inoltre, la 

Presidente informa che, in sede di Conferenza dei Presidenti, il CNOAS ha 

presentato il nuovo Logo dell’Ordine che non può essere divulgato, in quanto la 

prima copia dovrà essere presentata prima al Presidente della Repubblica 

Mattarella. 

➢ La Presidente chiede ai consiglieri se hanno preso visione della nota di 

“approvazione quote per il funzionamento del Consiglio Nazionale per la quota 

relativa all’iscrizione delle società” inviata dal CNOAS, in data 24.03 tramite PEC. 

Il CNOAS ha definito una quota di €75,00 per cui noi, dato che bisogna istituire 

un albo, dovremmo definirne una cifra superiore. La Consigliera Astarita, quale 

referente della Commissione Politiche Sociali, informa che in seduta di 

Commissione, l’argomento inizierà ad essere trattato. 

 

 

Si anticipa il punto 6 all’OdG. 
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Punto 3 OdG – Comunicazioni Tesoriere e Ratifica lavori Commissione Tecnico- 

Finanziaria 

 

 
 

La Consigliera Segretaria Sannino dà lettura del verbale delle pratiche di Iscrizione, 

Cancellazioni e Trasferimenti (che si allega al presente). 

Risultano, pertanto, accolte: 

• 9 nuove iscrizioni; 

• 5 cancellazioni per inadempienze; 

• 2 cancellazioni; 

• 1 cancellazioni per trasferimento ad altro ordine Regionale; 

• 5 nullaosta al trasferimento ad altro ordine Regionale; 

• 3 accertamenti di residenza; 

• 1 richiesta di nullaosta al trasferimento per iscrizioni in entrata. 

 
Il Consiglio prende atto, vota e delibera all’unanimità dei presenti la ratifica dei lavori di 

iscrizioni, cancellazioni e trasferimenti. 

Assenti: Gennaro Izzo. 

 

Si passa al 3 punto all’OdG. 
 

 

Il Tesoriere Corrado provvede ad illustrare e contestualmente proiettare, nella propria 

relazione al Consiglio, il verbale della Commissione Tecnico Finanziaria del 16.03.23, 

dettagliando i lavori per ogni punto all’OdG che sono stati effettuati. (allegato e parte 

integrante del presente atto). Il Tesoriere tiene inoltre a ringraziare i componenti della 

Commissione dato l’egregio lavoro svolto. 

Dopodiché il Tesoriere chiede al Presidente di procedere alla votazione per la ratifica dei 

lavori della Commissione Tecnico Finanziaria per la successiva delibera. 

Il Presidente chiede individualmente ad ogni consigliere di votare in merito. 

 

Il Consiglio prende atto, vota e delibera all’unanimità dei presenti la ratifica dei lavori della 

Commissione Tecnico-Finanziaria. 

Assenti Gennaro Izzo. 

 

Il Tesoriere comunica al Consiglio che: 

➢ In base all’ art.20 del d.lgs. 175/2016 Testo Unico in Materia di Società Partecipazione 

Pubblica, tutti gli enti devono effettuare comunicazione di partecipazione pubblica. 

Il Tesoriere informa che vi è la scadenza MEF relativa alla razionalizzazione periodica 

delle partecipazioni pubbliche detenute al 31.12.2021. Come Consiglio dobbiamo 

Punto 6 OdG – Ratifica Iscrizioni, cancellazioni e trasferimenti; 
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Punto 4 OdG – Organizzazione World Social Work Day 2023 

deliberare che, in qualità di ente, non abbiamo alcuna partecipazione pubblica, non 

abbiamo fondi reinvestiti o altro. 

Il Consiglio prende atto e delibera all’unanimità dei presenti. 

Assenti: Gennaro Izzo 

 

➢ Stanno per essere liquidati i gettoni di presenza del primo trimestre 2023, ed i 

rimborsi spese, i quali devono essere inviati alla Segreteria entro le ore 12:00 del 

31.03.2023, mediante il modello Excel ed il modulo di rimborso. 

 

Il Tesoriere dà lettura e contestualmente video-proietta il report delle fatture da pagare. 

Il Tesoriere chiede al Presidente di procedere per la votazione per la successiva delibera. 

Il Presidente chiede individualmente ad ogni consigliere di votare in merito. 

 

Il Consiglio prende atto, vota e delibera all’unanimità dei presenti la ratifica degli impegni di spesa, 

comprensivi di fatture, gettoni, rimborsi spese per il trimestre gennaio-marzo 2023. 

Assenti: Gennaro Izzo. 

 

Si passa al punto 4 all’OdG. 
 

Come già anticipato nelle sedute consiliari precedenti, la Presidente riferisce che, in merito 

all’organizzazione del “World Social Work Day 2023”, presumibilmente a fine mese, si è in 

attesa della conferma dell’utilizzo di una sala. Il titolo dell’evento è “Rispettare la diversità 

attraverso un’azione sociale comune” il cui tema è la “Diversità”. 

La Presidente anticipa che si è provveduto ad inviare l’invito al Presidente dell’Ordine 

Nazionale degli Assistenti Sociali Gianmario Gazzi, alla Dott.ssa Della Valle, Luigi Gui, e 

Maurizio De Giovanni. Molti non hanno potuto dare la loro disponibilità causa impegni 

lavorativi, mentre la Dott.ssa Della Valle si è resa disponibile in determinate date. 

La Presidente ricorda altresì al Consiglio che insieme alla Commissione Formazione 

predisporrà una proposta di cinque incontri provinciali, da tenersi nelle città capoluogo, 

sugli gli Stati Generali della professione, al fine di conoscere come lo sviluppo della 

professione nelle varie province sia progredito in questi anni, e creare le aspettative per il 

futuro anche attraverso l’elaborazione delle tematiche dei workshop che sono state trattate 

a Roma negli Stati Generali. 

La Presidente, come la scorsa seduta consiliare, richiede se vi siano proposte di nominativi 

da poter contattare per poter partecipare. 

Inoltre, la Presidente richiede di poter convergere su un’unica data nella quale siano 

presenti tutti e quindici i consiglieri, per poter effettuare una presentazione ufficiale di 

tutto il Consiglio. In data 27.03 si provvederà ad inviare una newsletter agli iscritti, nella 

quale si informerà dell’evento, e si potrà così anche raccogliere delle documentazioni e 

testimonianze dell’evoluzione della professione negli ultimi trent’anni. 

La Consigliera Ansalone interviene sostenendo l’idea della Presidente, di convergere quindi 

su una data per poter avviare così, un lavoro in Commissione Comunicazione che possa 



Pag. 11 a 12  

Punto 5 OdG – Manifesto condiviso per l’applicazione della parità di genere e contrasto ad ogni 

forma di discriminazione negli Ordini professionali 

Punto 7 OdG – Ratifica lavori Commissioni Consiliari 

coinvolgere gli iscritti nel montaggio di un video, come sopra descritto. 

Il Tesoriere ed il Vice-presidente convergono sull’idea della Consigliera, sottolineando che 

sia molto importante però confrontarsi antecedentemente in Consiglio sulla 

comunicazione che si vuole utilizzare e sulle modalità di diffusione dello stesso. 

 

Dopo ampia discussione, il Consiglio converge sulla decisione che l’organizzazione del 

“World Social Work Day 2023” verrà inserita nei punti all’OdG della seduta consiliare del 

15.04.2023 con l’intenzione che in questo periodo le Commissioni debbano riunirsi e 

lavorare ognuno per le proprie pertinenze. 

 

Si passa al punto 5 all’OdG. 
 

 

La Presidente illustra e contestualmente video proietta il Manifesto Condiviso per 

l’applicazione della parità di genere e contrasto ad ogni forma di discriminazione ideato 

dall’Ordine professionale degli Psicologi della Campania ed il Comitato Pari Opportunità, 

inviato ai consiglieri tramite PEC. L’obiettivo generale del Manifesto è quello di 

promuovere nella pratica professionale l’adozione di un comportamento consapevole, al 

fine di evitare stereotipi di genere ed ogni forma di discriminazione. È stato evidenziato 

che le donne, all’interno degli ordini professionali, subiscano discriminazioni e 

diseguaglianze di genere, ed è quindi necessario sviluppare e nutrire una cultura quanto 

più inclusiva e rispettosa, attraverso l’istituzione presso ogni Ordine di un Comitato per le 

Pari Opportunità. 

È stato richiesto al nostro Ordine di aderire al Manifesto. 

La Presidente chiede al Consiglio di deliberare in merito, in base allo schema di delibera 

inviata dal Presidente dell‘Ordine degli Psicologi Cozzuto. 

Il Consiglio prende atto, vota e delibera all’unanimità dei presenti l’adesione al Manifesto Condiviso 

per l’applicazione della parità di genere e contrasto ad ogni forma di discriminazione negli Ordini 

professionali. 

Assenti: Gennaro Izzo. 

La consigliera Ascione Francesca lascia la seduta consiliare alle ore 13:12. 

Si passa al punto 7 all’OdG. 
 

La Presidente dà la parola alla Referente della Commissione Politiche Sociali, Maria Rosaria 

Astarita, la quale espone i lavori della Commissione del 06.03.2023, i quali vengono 

contestualmente video-proiettati, letti e commentati. Il Verbale ed i relativi report allegato 

e parte integrante del presente atto. 

Dopo ampia discussione e scambio di opinioni sulle future attività da svolgere, si converge 
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Punto 8 OdG – Varie ed eventuali 

di inviare entro il 31.03.2023 le proposte dei nominativi dei professionisti da poter tener 

presente per la Giornata Mondiale del Servizio Sociale. 

La Presidente richiede al Consiglio di deliberare la ratifica dei lavori della Commissione 

Politiche Sociali. 

Il Consiglio prende atto, approva e delibera all’unanimità dei presenti la ratifica lavori della 

Commissione Politiche Sociali. 

Assenti: Gennaro Izzo e Francesca Ascione. 

 

La Presidente dà la parola al consigliere Malerba, Referente della Commissione Formazione, 

Accreditamento, il quale espone la relazione della seduta di Commissione del giorno 

14.03.2023 che viene video-proiettato, letto e commentato. Il Verbale ed i relativi report 

sono allegati e parte integrante del presente atto. 

La Presidente richiede al Consiglio di deliberare la ratifica dei lavori della Commissione. 

Il Consiglio prende atto, approva e delibera all’unanimità dei presenti la ratifica lavori della 

Commissione Formazione. 

Assenti: Gennaro Izzo e Francesca Ascione. 

 

 

La Presidente dà la parola alla Referente della Commissione Etica e Deontologia, Anna Izzo, 

che per problemi tecnici di collegamento non riesce ad esporre i lavori della Commissione. 

La Presidente dà la parola al Segretario della Commissione Etica e Deontologia Di Fusco, il 

quale illustra il report delle Commissione del 15.03.2023, che viene contestualmente video- 

proiettato, letto e commentato. Il Verbale è allegato e parte integrante del presente atto. 

La Presidente richiede al Consiglio di deliberare la ratifica dei lavori della Commissione. 

Il Consiglio prende atto, approva e delibera all’unanimità dei presenti i lavori della Commissione 

Etica e Deontologia. 

Assenti: Gennaro Izzo e Francesca Ascione. 
 

 

Non essendoci ulteriori argomentazioni, la Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 

14:00. 

 

 

Dal che è il verbale 

 

La Consigliera Segretaria La Presidente 

Federica Sannino Gilda Panico 

FIRMATO FIRMATO 


